



成群结队。 □本报记者 何龙摄



振翅欲飞。 □本报记者 巨海成摄



形影不离。 □本报记者 何龙摄



戏水。 □本报记者 何龙摄



水中栖息。 □本报记者 何龙摄

14年守护,玛纳斯国家湿地公园天鹅种群首破千只——

## 1021只天鹅跳出“生态圆舞曲”

□本报记者 许乐

阳春三月的玛纳斯国家湿地公园,天刚蒙蒙亮就热闹起来了。芦苇秆上的冰碴开始滴滴答答地融化,像在弹奏早春的小曲儿。忽然,“扑棱棱”几声,成群的大天鹅贴着水面掠过,翅膀尖儿将平静的水面划开,荡起层层涟漪,惊醒了还在打盹的野鸭子。

天鹅缘景区的观鸟台旁,上千只大天鹅正以云端仙客之姿翩然洒落。它们舒展着流云般的羽翼,修长的脖颈探入水中嬉戏,振翅击水间抛洒出万千“碎银”。岸边白雪皑皑,刚出生

的小天鹅羽毛灰扑扑的,与芦苇丛相映成趣,为这幅生态画卷平添灵动的生机。

各地游客带着对自然的热爱与好奇,踏入这片净土。孩子们踮起脚尖,手指的方向处处都是惊喜;年轻人屏息凝神,用镜头定格瞬间;热爱生活的大姐,身着一袭红装在岸边翩翩起舞。游人的倒影与天鹅的身姿在碧波中共舞,恰似大自然执笔绘就的共生画卷。

玛纳斯国家湿地公园管理局监测数据显示,近日,大天鹅种群数量首次突破千只,达到

1021只,创下历史新高。自1月起,来湿地观赏候鸟的游客数量激增,单日客流量最高达3800人次。

2011年3月,玛纳斯湿地被国家林业局正式批准为国家湿地公园建设试点,此后十余年,各级财政投入大量资金对湿地进行保护和恢复建设,湿地面积从原先不到10万亩增加到17万亩。截至目前,湿地监测到的鸟类达279种;2024年,湿地候鸟数量最多达20000只。



岸边嬉闹。 □本报记者 许乐摄



嬉水踏浪。 □本报记者 巨海成摄



观赏大天鹅。 □本报记者 何龙摄